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ΑΡΧΕΣ ΚΑΙ ΣΤΟΧΟΙ

Το περιβάλλον, η καθαριότητα και η καθημερινή λειτουργία των μεγάλων πόλεων,

επιβαρύνονται από την κατασπατάληση πλουτοπαραγωγικών πηγών, την καταστροφή του φυσικού

κάλους, την αλόγιστη και ανεξέλεγκτη χρήση προϊόντων που ρυπαίνουν το περιβάλλον μετά τη χρήση

τους.

Η  Τοπική  Αυτοδιοίκηση,  η  οποία  σύμφωνα  με  το  Σύνταγμα  της  χώρας  είναι  υπεύθυνη  για  τη

διαχείριση  των  τοπικών  υποθέσεων,  επιδιώκει  μέσω  των  προσφερόμενων  υπηρεσιών  στον  τομέα

καθαριότητας και προστασίας του περιβάλλοντος και της εφαρμογής του παρόντος κανονισμού:

 Την καθαριότητα της πόλης.

 Την προστασία του φυσικού περιβάλλοντος.

 Τη διασφάλιση της δημόσιας υγείας.

 Την εν γένει βελτίωση της λειτουργικότητας της πόλης και της ποιότητας ζωής των κατοίκων.

 Την  αναβάθμιση  των  περιοχών  ιδιαίτερου  φυσικού  κάλους,  αρχαιολογικού  και  τουριστικού

ενδιαφέροντος.

 Την ενίσχυση της ελκυστικότητας και της λειτουργικότητας των εμπορικών περιοχών.

 Την  ενίσχυση  εναλλακτικών  μορφών  διαχείρισης  στερεών  αποβλήτων  με  μεθόδους  που  δεν

επιβαρύνουν το περιβάλλον.

 Τη διατήρηση του δημόσιου χαρακτήρα της υπηρεσίας.

 Την ενίσχυση νέων οικονομικών δραστηριοτήτων.

 Τη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας.

 Την ενεργό συμμετοχή των δημοτών.

ΑΡΧΕΣ
Ο κανονισμός και η πολιτική συνεργασίας του Δήμου με τους δημότες, τους κατοίκους και τους εν

γένει χρήστες των υπηρεσιών καθαριότητας, διέπεται από τις εξής βασικές αρχές:

 Το φυσικό περιβάλλον είναι μέγιστο αγαθό, που χρήζει συνεχούς φροντίδας και προστατεύεται από

την κείμενη νομοθεσία και τον παρόντα κανονισμό.

 Η ποιότητα ζωής, η δημόσια υγεία, η ασφαλής διαβίωση των κατοίκων της πόλης, η προστασία

των  πολιτών  από  τις  συνέπειες  φυσικών  καταστροφών,  αποτελούν  δικαίωμα  των  πολιτών  και

υποχρέωση της Κεντρικής Διοίκησης και της Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

 Η κάθε  είδους  ρύπανση της  ατμόσφαιρας  αποτελεί  παράγοντα  που απειλεί  τη  δημόσια  υγεία,

υποβαθμίζει την ποιότητα ζωής των πολιτών, τη διατήρηση των μνημείων και του φυσικού κάλους.

 Η παραγωγή  αποβλήτων  αποτελεί  μορφή ρύπανσης  και  ταυτόχρονα  πραγματική  ή  εν  δυνάμει

σπατάλη φυσικών πόρων, που πρέπει με κάθε μέσο να περιορίζεται στο ελάχιστο δυνατό.

 Η πρόληψη και  η μείωση παραγωγής αποβλήτων (ποσοτική  μείωση),  καθώς και  η  μείωση της

περιεκτικότητας  σε  επικίνδυνες  ουσίες  (ποιοτική  βελτίωση),  μπορούν  να  συμβάλλουν  στην

προστασία του περιβάλλοντος και τη βελτίωση των συνθηκών δημόσιας υγιεινής.

 Η αξιοποίηση (με την προώθηση της ανακύκλωσης) των υλικών από τα απόβλητα, περιορίζει την

σπατάλη ενεργειακών πόρων.

 Οι  Εναλλακτικές  και  Περιβαλλοντικά  Ορθολογικές  μέθοδοι  Διαχείρισης  των  απορριμμάτων

συμβάλλουν στην προστασία του περιβάλλοντος.

 Οι  υπηρεσίες  καθαριότητας  είναι  ανταποδοτικές.  Οι  πολίτες  και  οι  κάθε  είδους  χρήστες  των

υπηρεσιών συμμετέχουν, με αντικειμενικά κριτήρια, ανάλογα με τις δυνάμεις τους και την συμβολή

τους, στη διαμόρφωση του αντικειμένου της Καθαριότητας,

 Οι παραγωγοί των προϊόντων καθώς και οι βιομηχανίες, οι βιοτεχνίες και οι έμποροι, πρέπει να
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λαμβάνουν  μέτρα  τόσο  για  την  πρόληψη  όσο  και  για  την  παραγωγή,  χρήση  και  διάθεση

συσκευασιών πρόσφορων για ανάκτηση ή επαναχρησιμοποίηση.

 Η  ενεργός  συμμετοχή  των  δημοτών,  κατοίκων  και  επισκεπτών  της  πόλης  στα  προγράμματα

ανακύκλωσης και εθελοντισμού και η τήρηση των διατάξεων του παρόντος κανονισμού.

 Ο ρυπαίνων τιμωρείται με διοικητικές κυρώσεις και πρόστιμα. 

ΣΤΟΧΟΙ
Στόχοι και επιδίωξη του παρόντος Κανονισμού είναι:

 Η μεγιστοποίηση της ορθολογικής διαχείρισης των στερεών αποβλήτων, ώστε να μειωθεί κατά το

δυνατόν η σπατάλη φυσικών πόρων, να επιτευχθεί μείωση του κόστους διαχείρισης και αύξηση της

αποτελεσματικότητας του συστήματος συλλογής, αποκομιδής και μεταφοράς αυτών.

 Η  ενίσχυση  της  προσπάθειας  βελτίωσης  των  προσφερομένων  υπηρεσιών  στους  δημότες,

κατοίκους, επισκέπτες της πόλης και τους επαγγελματίες που δραστηριοποιούνται  στην περιοχή

ευθύνης του Δήμου και η αναβάθμιση των εργασιακών συνθηκών των εργαζομένων.

Ειδικότερα:
Με την αναδιοργάνωση των υπηρεσιών, την ανανέωση των κάθε είδους μέσων και την ενίσχυση

του εξοπλισμού, την καθιέρωση τακτικής επικοινωνίας και ενημέρωσης των πολιτών και την εφαρμογή των

διατάξεων του παρόντος κανονισμού επιδιώκεται :

 Η διασφάλιση της καλύτερης δυνατής καθαριότητας της πόλης.

 Η προστασία του περιβάλλοντος και η αποτροπή κινδύνων και αρνητικών επιπτώσεων από την κάθε

είδους ρύπανση.

 Η  προστασία  της  δημόσιας  υγείας  και  των  συνθηκών  υγιεινής  καθώς  και  η  διασφάλιση  της

προστασίας  πολιτών  και  εργαζομένων από την ανάμειξη  οικιακών  απορριμμάτων με επικίνδυνα

απόβλητα, από την έκθεση απορριμμάτων σε κοινόχρηστους χώρους, τη διασπορά και διάχυσή

τους στο περιβάλλον.

 Ο περιορισμός  της  σπατάλης  φυσικών  πόρων και  η  αξιοποίηση των  υλικών,  που  μπορούν  να

ανακυκλωθούν.

 Η μείωση της οικονομικής επιβάρυνσης των πολιτών, με τον περιορισμό των δαπανών αποκομιδής

ογκωδών  αντικειμένων, ειδικών απορριμμάτων και άλλων κατηγοριών αποβλήτων, τα οποία δεν

εντάσσονται στα «οικιακά» απορρίμματα και δεν εμπίπτουν στις υποχρεώσεις του Δήμου.

 Η ενθάρρυνση της ενεργού συμμετοχής των πολιτών με την παροχή κινήτρων, την ενημέρωση και

την κατάρτιση.

 Η  παροχή  στοιχείων  στην  Διοίκηση,  ώστε  να  καταστεί  δυνατή  η  ορθολογική  κατανομή  των

οικονομικών βαρών με αντικειμενικά κριτήρια.
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ΓΕΝΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ ΚΑΙ ΕΝΝΟΙΕΣ

ΑΡΘΡΟ 1
Αντικείμενο του παρόντος κανονισμού

Η καθαριότητα και η προστασία του περιβάλλοντος είναι κοινωνικά αγαθά που επιτυγχάνονται με τη

συνεχή συνεργασία πολιτών - κατοίκων και του Δήμου, όπως προβλέπεται από τις διατάξεις του παρόντος

κανονισμού και τις εκάστοτε ισχύουσες σχετικές διατάξεις.

Ο παρών κανονισμός έχει ως αντικείμενο:

 την τήρηση της καθαριότητας της πόλης και τη διασφάλιση της δημόσιας υγείας

 τη σωστή διαχείριση των απορριμμάτων και την προστασία του περιβάλλοντος

 την προστασία του αστικού πρασίνου

 τη γνωστοποίηση με εύληπτο τρόπο των σχετικών ισχυουσών διατάξεων 

ΑΡΘΡΟ 2
Αρμοδιότητα για την εφαρμογή των διατάξεων του κανονισμού

Η αρμοδιότητα για την εφαρμογή των διατάξεων του παρόντος κανονισμού ανήκει στη Δημοτική

Αρχή και ασκείται από τη Διεύθυνση Περιβάλλοντος, την Τεχνική Υπηρεσία και τη Δημοτική Αστυνομία

του Δήμου, καθώς και από όποιο άλλο όργανο στο οποίο τυχόν ανατεθούν σχετικές αρμοδιότητες. Οι

φορείς, οι κάτοικοι του Δήμου και κάθε άλλο όργανο οφείλουν να συνδράμουν τις παραπάνω Αρχές και

Υπηρεσίες για την όσο το δυνατό αποτελεσματική επιτέλεση της αποστολής τους.

Οι  διατάξεις  του  παρόντος  κανονισμού  ισχύουν  στο  μέτρο  που  δεν  αντιβαίνουν  τις  εκάστοτε

ισχύουσες διατάξεις της σχετικής νομοθεσίας, τις διατάξεις του υγειονομικού κανονισμού, τις αστυνομικές

και άλλες ειδικές διατάξεις. 

 

ΑΡΘΡΟ 3
Προσδιορισμός και ταξινόμηση  των απορριμμάτων

Απορρίμματα  -  στερεά  απόβλητα  θεωρούνται  όλες  οι  ουσίες  ή  αντικείμενα,  κυρίως  στερεάς

μορφής,  που  προέρχονται  από  ανθρώπινες  δραστηριότητες  ή  είναι  παράγωγα  φυσικού  κύκλου,

παράγονται  σε  χώρους  διαβίωσης,  εργασίας,  παραγωγής,  ψυχαγωγίας  και  γενικώς  αστικού

περιβάλλοντος, είναι εγκαταλελειμμένα ή πρόκειται να εγκαταλειφθούν, είτε από τα οποία ο κάτοχός τους

θέλει ή υποχρεούται να απαλλαγεί.

Οικιακά απόβλητα θεωρούνται όσα παράγονται από τις χρήσεις των κατοικιών, τον οδοκαθαρισμό ή

άλλα απόβλητα, που μπορούν από τη φύση ή την σύνθεση τους να εξομοιωθούν με τα οικιακά.

Δημοτικά απόβλητα είναι όσα περιγράφονται αναλυτικά στο άρθρο 17 της με αριθμ. 50910/2727

Κ.Υ.Α. (ΦΕΚ Β' 1909/2003), εξαιρουμένων των επικίνδυνων αποβλήτων. 

Όλα τα απορρίμματα  – στερεά απόβλητα σύμφωνα με την νομοθεσία  και  τις  Αστικές  διατάξεις

ταξινομούνται σε αστικά, ειδικά και τοξικά - επικίνδυνα.

1. Τα αστικά απορρίμματα περιλαμβάνουν:

α. Εσωτερικά απορρίμματα ογκώδη και μη ογκώδη που προέρχονται από χώρους όπου εκδηλώνονται

ανθρώπινες δραστηριότητες (οικίες, βιομηχανικοί και επαγγελματικοί χώροι, κ.λπ.). 

Mη ογκώδη απορρίμματα χαρακτηρίζονται τα υπολείμματα τροφών, τα άχρηστα είδη, όπως υλικά

συσκευασίας, άδειες κονσέρβες, σακούλες, κουρέλια σε μικρή ποσότητα, άχρηστα χαρτιά, κ.λπ.,

που προέρχονται από τη συνήθη καθαριότητα ή από τα υπολείμματα κουζίνας και όχι από την
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κύρια παραγωγική διαδικασία των χώρων όπου εκδηλώνονται ανθρώπινες δραστηριότητες.

Ογκώδη  απορρίμματα  χαρακτηρίζονται  οι  άχρηστες  οικιακές  συσκευές,  τα  παλιά  έπιπλα,  τα

στρώματα, κ.λπ. που προέρχονται από τους παραπάνω χώρους. 

β. Εξωτερικά απορρίμματα,  οποιασδήποτε  φύσης και  προέλευσης που εγκαταλείπονται  σε οδούς,

κοινόχρηστους χώρους, ακάλυπτα οικόπεδα κ.λπ.

γ. Απορρίμματα που προέρχονται από κηπευτικές εργασίες (κλαδιά, φύλλα, κ.λπ.).

δ. Επικίνδυνα απορρίμματα όπως μπαταρίες, φάρμακα, σύριγγες κ.λπ.

2. Τα ειδικά απορρίμματα περιλαμβάνουν:

α. Υπόλοιπα που προέρχονται από την κύρια παραγωγική δραστηριότητα βιομηχανιών, βιοτεχνιών,

εργαστηρίων,  συνεργείων  και  άλλων  μονάδων  παραγωγής  (μέταλλα,  ξύλο,  χαρτί,  πλαστικά,

κουρέλια, σάπια φρούτα, υπολείμματα τροφών κ.λπ.) και δεν προσομοιάζουν με τα αστικά λόγω

όγκου, ποσότητας, ποιότητας, δυνατότητας μεταφοράς και τελικής επεξεργασίας.

β. Υπόλοιπα  νοσοκομείων,  κέντρων  υγείας  και  θεραπευτηρίων  γενικά,  εκτός  εκείνων  που

προέρχονται από αίθουσες χειρουργείου και τοκετών, από παθολογοανατομικά, μικροβιολογικά,

αιματολογικά εργαστήρια, από τμήματα λοιμωδών νόσων κ.λπ., τα οποία οδηγούνται υποχρεωτικά

προς καύση σε ειδικούς κλιβάνους από αυτούς που τα παράγουν.

γ. Προϊόντα και υλικά προερχόμενα από εκσκαφές, κατεδαφίσεις και γενικά οικοδομικές εργασίες.

δ. Αυτοκίνητα,  οχήματα,  σκάφη  και  μηχανήματα  γενικώς,  καθώς  και  μέρη  τους,  άχρηστα  ή

εγκαταλειμμένα κατά τις κείμενες διατάξεις.

ε. Απορρίμματα και  απόβλητα τα οποία δεν μπορούν να μεταφερθούν με τις  συνήθεις  μεθόδους

αποκομιδής και οχήματα.

3. Τα τοξικά –επικίνδυνα απορρίμματα περιλαμβάνουν:

α. Απορρίμματα που περιέχουν ουσίες επικίνδυνες για την υγεία, την ασφάλεια και το περιβάλλον

(γεωργικά  φάρμακα,  εκρηκτικά,  ραδιενεργά  κ.λπ.),  όπως  αυτά  ορίζονται  στη  με  αριθμ.

72751/3054/1986 ΚΥΑ (ΦΕΚ Β' 665), η συλλογή, αποκομιδή και τελική διάθεση των οποίων γίνεται

με τρόπους, μεθόδους και μεταφορικά μέσα διάφορα από τα συνήθη.

β. Απορρίμματα που προέρχονται από αίθουσες χειρουργείου και τοκετών από παθολογοανατομικά,

μικροβιολογικά,  αιματολογικά  εργαστήρια,  από  τμήματα  λοιμωδών  νόσων  κ.λπ.  οδηγούνται

υποχρεωτικά προς καύση σε ειδικούς κλιβάνους από αυτούς που τα παράγουν.

ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ

ΑΡΘΡΟ 4
Υποχρεώσεις του Δήμου

Οι υποχρεώσεις του Δήμου είναι:

1. Η  γνωστοποίηση  του  παρόντος  κανονισμού  όπως  προβλέπει  το  άρθρο  79  παρ.  4  του  Ν.

3463/2006 (ΦΕΚ Α' 114).

2. Η περισυλλογή, αποκομιδή, μεταφορά και διάθεση των μη ογκωδών αστικών απορριμμάτων έτσι όπως

αυτά περιγράφονται  στο άρθρο 3 του παρόντος κανονισμού γίνεται  σύμφωνα με πρόγραμμα που

καταρτίζει  η  Διεύθυνση  Περιβάλλοντος.  Τα  απορρίμματα  μεταφέρονται  με  ειδικά  αυτοκίνητα  του

Δήμου  ή  με  ευθύνη  των  δημοτών  σε  χώρο  υγειονομικής  ταφής  απορριμμάτων,  σε  σταθμό

μεταφόρτωσης, σε κέντρα διαλογής ανακυκλώσιμων υλικών ή στα πράσινα σημεία που λειτουργούν

στα διοικητικά όρια του Δήμου.

3. Η αποκομιδή, μεταφορά και διάθεση των ογκωδών αστικών απορριμμάτων και των απορριμμάτων που
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προέρχονται  από κηπευτικές εργασίες,  έτσι  όπως αυτά περιγράφονται  στο άρθρο 3 του παρόντος

κανονισμού, γίνεται ύστερα από συνεννόηση με την αρμόδια Υπηρεσία Καθαριότητας του Δήμου (τηλ.

2261089818), είτε απ’ ευθείας από τους δημότες στα πράσινα σημεία.

4. Η αποκομιδή,  μεταφορά και  διάθεση των ειδικών απορριμμάτων και  των τοξικών-επικίνδυνων,  που

αναφέρονται στο άρθρο 3 γίνεται με αποκλειστική ευθύνη αυτών που τα παράγουν.

5. Η καθαριότητα των εξωτερικών χώρων. Ο Δήμος έχει την ευθύνη περισυλλογής και απομάκρυνσης

σκουπιδιών και απορριμμάτων που βρίσκονται σε οδούς, πλατείες κοινόχρηστους χώρους κ.λπ. Για το

σκοπό  αυτό  καταρτίζει  ειδικό  πρόγραμμα  διαχείρισής  τους,  ανάλογα  με  τις  δυνατότητες  και  τα

διαθέσιμα μέσα.

6. Η λήψη εκτάκτων μέτρων για την καθαριότητα της πόλης, κ.λπ. όταν αυτό απαιτείται λόγω καιρικών

συνθηκών ή τοπικών ιδιαιτεροτήτων.

ΑΡΘΡΟ 5
Ανακύκλωση - Κομποστοποίηση

Υποχρέωση του  Δήμου  είναι  η  εφαρμογή προγραμμάτων  ανακύκλωσης  -  κομποστοποίησης,  η

συμμετοχή  σε  κάθε  διαδημοτική  ή  άλλη  πρωτοβουλία  που  αφορά  στην  ορθή  διαχείριση  των

απορριμμάτων και την προστασία του περιβάλλοντος, όπως προβλέπεται στον εθνικό σχεδιασμό.

Κατά τη εφαρμογή προγραμμάτων ανακύκλωσης - κομποστοποίησης ο Δήμος οφείλει να τοποθετεί

τους ειδικούς κάδους σε επιλεγμένα σημεία, να ενημερώνει τους κατοίκους με φυλλάδια και ανακοινώσεις

και γενικά να διευκολύνει και να παροτρύνει με κάθε τρόπο την συμμετοχή των κατοίκων του Δήμου στην

ανακύκλωση, κομποστοποίηση, διαχείριση οικιακών ελαίων κ.λπ.

ΑΡΘΡΟ 6
Εξαιρέσεις των υποχρεώσεων του Δήμου

Υποχρεώσεις όσων παράγουν ειδικά και τοξικά - επικίνδυνα απόβλητα

Η ευθύνη για τη μεταφορά των ειδικών και τοξικών - επικίνδυνων απορριμμάτων ανήκει σ' αυτούς

που τα παράγουν.

Ο Δήμος δεν υποχρεούται στη συλλογή και αποκομιδή των απορριμμάτων - αποβλήτων του άρθρου

3, παράγραφοι 1δ, 2γ, 2δ, 2ε και παράγραφος 3 του ίδιου άρθρου, δηλαδή όσων χαρακτηρίζονται ειδικά

και τοξικά – επικίνδυνα ή διέπονται από ειδικές υγειονομικές διατάξεις όπως:

 ραδιενεργά απόβλητα

 εκρηκτικές, εύφλεκτες και διαβρωτικές ουσίες

 απόβλητα προερχόμενα από εξαγωγή, επεξεργασία και αποθήκευση μεταλλευτικών πόρων

 απόβλητα εκμετάλλευσης λατομείων

 πτώματα μεγάλων ζώων

 γεωργικά απόβλητα προερχόμενα από περιττώματα ζώων ή μετά από χρήση γεωργικών φαρμάκων,

εντομοκτόνων κ.λπ.

 καταλύτες αυτοκινήτων

 υγρά απόβλητα – υπολείμματα υγρών προϊόντων (χρώματα, διαλύτες χρωμάτων, βερνίκια κ.λπ.)

Επίσης ο Δήμος δεν υποχρεούται:

 Στην αποκομιδή οποιωνδήποτε στερεών αποβλήτων, όταν αυτά παράγονται σε ποσότητες τέτοιες,

ώστε να μην είναι σε θέση με τις υπάρχουσες δυνατότητές του να ανταποκριθεί στις εργασίες

αποκομιδής ή διάθεσης ή όταν αυτά παράγονται σε ιδιωτικούς ή δημόσιους χώρους απρόσιτους και

απομακρυσμένους.
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 Στη διαχείριση των υγρών αποβλήτων που εκχύνονται σε δίκτυα αποχετεύσεων, στο έδαφος και σε

υδάτινους αποδέκτες, καθώς και των αέριων αποβλήτων εκπέμπονται στην ατμόσφαιρα.

 Στον καθαρισμό αλσών, πάρκων, προαυλίων και πρασιών, που ανήκουν σε ιδιωτικούς ή δημόσιους

φορείς.

Γενικά ο Δήμος μπορεί  να μη δέχεται  δημοτικά  απόβλητα,  εκτός  από τα οικιακά,  εάν λόγω της

σύνθεσης της ποιότητας ή της ποσότητάς τους δεν είναι δυνατή η αποκομιδή, η συλλογή και η διάθεσή

τους, με τις υπάρχουσες κάθε φορά δυνατότητες των υπηρεσιών καθαριότητας.

 

ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΤΩΝ ΚΑΤΟΙΚΩΝ

ΑΡΘΡΟ 7
Χώροι παραγωγής απορριμμάτων και υπεύθυνοι τήρησης των διατάξεων

Παρακάτω  ορίζονται  και  ταξινομούνται  οι  χώροι  παραγωγής  απορριμμάτων  και  καθορίζονται  οι

υπεύθυνοι τήρησης και εφαρμογής των διατάξεων του Κανονισμού.

1. "Κατοικίες" θεωρούνται οι αυτοτελείς χώροι μόνιμης ή πρόσκαιρης διαβίωσης ατόμων ή οικογενειών,

όπως μονοκατοικίες ή διαμερίσματα ή ανεξάρτητες ιδιοκτησίες σε πολυκατοικίες. Υπεύθυνοι γι’ αυτούς

τους  χώρους  είναι  οι  εκάστοτε  ιδιοκτήτες  ή  μισθωτές.  Για  τους  κοινόχρηστους  χώρους  των

πολυκατοικιών υπεύθυνος είναι ο διαχειριστής και αν δεν έχει οριστεί αυτός, ο εκάστοτε μισθωτής ή

ιδιοκτήτης κάθε διαμερίσματος. Για τις ακατοίκητες κατοικίες υπεύθυνοι είναι οι ιδιοκτήτες.

2. "Επιχειρήσεις  -  Καταστήματα" θεωρούνται  οι  αυτοτελείς  χώροι  όπου  ασκείται  εμπορική

δραστηριότητα από κάθε φύσεως εμπορικές επιχειρήσεις, καθώς και τα κάθε είδους εργαστήρια και

βιοτεχνίες. Υπεύθυνοι για την καθαριότητα και την τήρηση των διατάξεων του παρόντος Κανονισμού

είναι το πρόσωπο ή τα πρόσωπα στο όνομα των οποίων ασκείται η επιχείρηση ή ο διευθυντής των

επιχειρήσεων. Ειδικότερα υπεύθυνοι για την τήρηση των διατάξεων του παρόντος Κανονισμού είναι:

 Για τις προσωπικές επιχειρήσεις, ο ιδιοκτήτης ή ο Διευθυντής τους.

 Για τις Ανώνυμες Εταιρείες, ο Πρόεδρος, Αντιπρόεδρος, Διευθύνων ή Εντεταλμένος Σύμβουλος και

Γενικός Διευθυντής.

 Για Ομόρρυθμες και Ετερόρρυθμες Εταιρείες, καθώς και για τις Εταιρείες Περιορισμένης Ευθύνης, ο

διαχειριστής.

 Για Συνεταιρισμούς, ο Πρόεδρος και τα Μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου.

 Για Σωματεία, ο Πρόεδρος και τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου.

 Για Κοινοπραξίες αποτελούμενες από φυσικά πρόσωπα, τα πρόσωπα που τις αποτελούν.

 Για  Κοινοπραξίες  αποτελούμενες  από  νομικά  πρόσωπα,  οι  νόμιμοι  εκπρόσωποι  των  νομικών

προσώπων που τις αποτελούν

3. "Γραφεία" θεωρούνται  οι αυτοτελείς χώροι που είναι έδρα φυσικού ή νομικού προσώπου για την

άσκηση, μόνιμα ή πρόσκαιρα, οποιουδήποτε επαγγέλματος που έχει σχέση κυρίως με την παροχή

υπηρεσιών. Υπεύθυνος για την καθαριότητα και την τήρηση των διατάξεων του παρόντος Κανονισμού

είναι ο ιδιοκτήτης τους, νομέας ή κάτοχος του γραφείου.

4. "Οικόπεδα" θεωρούνται  οι  ακάλυπτοι  χώροι,  περιφραγμένοι  ή  μη,  εντός  ή  εκτός  σχεδίου  και

υπεύθυνος είναι ο ιδιοκτήτης, ο νομέας ή ο κάτοχος αυτού.

5. Για τα απορρίμματα που παράγονται από οικοδομικές εργασίες ή κατά την κατασκευή ιδιωτικών έργων

υπεύθυνοι είναι οι ιδιοκτήτες ή νομείς των ακινήτων και οι εργολάβοι – κατασκευαστές. 

6. Για τα απορρίμματα που παράγονται από οικοδομικές εργασίες ή κατά την κατασκευή δημοσίων έργων
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υπεύθυνοι είναι οι εργολάβοι – κατασκευαστές του έργου και οι ίδιοι οι Δημόσιοι Οργανισμοί.

ΑΡΘΡΟ 8
Υποχρεώσεις υπεύθυνων για τα εσωτερικά μη ογκώδη

αστικά απορρίμματα

Τα  εσωτερικά  μη  ογκώδη  απορρίμματα  (άρθρο  3,  παρ.  1α)  πρέπει  να  συσκευάζονται  και  να

τοποθετούνται  προς  αποκομιδή  από  τους  κατοίκους,  με  αυστηρή  τήρηση  των  κανόνων  υγιεινής  και

προστασίας του περιβάλλοντος. Συγκεκριμένα:

1. Οι  υπεύθυνοι  για  τα  απορρίμματα  αυτά,  υποχρεούνται  να  γνωρίζουν  το  πρόγραμμα  αποκομιδής

απορριμμάτων  που  ο   Δήμος  έχει  καταρτίσει  για  την  περιοχή  τους.  Την  ημέρα  διέλευσης  του

απορριμματοφόρου  οφείλουν  να  έχουν  συσκευασμένα  τα  απορρίμματα  τους  σε  πλαστικούς

ανθεκτικούς σάκους τους οποίους πρέπει το πρωί, πριν την ώρα διέλευσης του απορριμματοφόρου να

έχουν  τοποθετήσει  μέσα  στον  κάδο  μηχανικής  αποκομιδής  απορριμμάτων  που  ο  Δήμος  έχει

τοποθετήσει στον δρόμο τους. 

2. Τα απορρίμματα πρέπει να είναι απαλλαγμένα από υγρά απόβλητα για να μην δημιουργούν ρύπανση,

δυσοσμία και μόλυνση.

3. Όπου οι συνθήκες δεν επιτρέπουν τη μηχανική αποκομιδή και χρήση κάδων απορριμμάτων ή άλλων

μέσων προσωρινής αποθήκευσης ή ο κάδος είναι γεμάτος, ο στεγανά κλεισμένος πλαστικός σάκος με

τα απορρίμματα, μεταφέρεται και τοποθετείται στον πλησιέστερο κάδο απορριμμάτων ή τοποθετείται

μπροστά από την ιδιοκτησία κάθε κατοίκου το πρωί της ημέρας διέλευσης του απορριμματοφόρου.

Απαγορεύεται  αυστηρά η  τοποθέτηση απορριμμάτων σε  νησίδες,  πλατείες,  πάρκα,  πεζοδρόμους,

οικόπεδα, άλση, έξω από ξένη ιδιοκτησία, στις κολόνες ή οπουδήποτε αλλού.

4. Η καθαριότητα των πεζοδρομίων καθώς και  η συντήρησή τους,  στην οποία περιλαμβάνεται  και  η

αποψίλωση, είναι ευθύνη του ιδιοκτήτη.

5. Οι  θέσεις  τοποθέτησης  των  κάδων  απορριμμάτων  καθορίζονται  μετά  από  διαβούλευση  με  τους

κατοίκους της περιοχής, με πρόταση της Διεύθυνσης Περιβάλλοντος και  Απόφασης των αρμόδιων

Δημοτικών Οργάνων που είναι οι μόνοι υπεύθυνοι για την  μετακίνηση ή αλλαγή της προσωρινής ή

μόνιμης θέσης των κάδων.

6. Η  παρεμπόδιση  κατασκευής  εσοχών  και  τοποθέτησης  προστατευτικών  μέσων,  η  μετακίνηση  των

κάδων  και  λοιπών  μέσων  προσωρινής  αποθήκευσης  απορριμμάτων  ή  μικροαπορριμμάτων  και  η

αυθαίρετη αφαίρεση προστατευτικών μέσων «π», καθώς και η εσκεμμένη φθορά, αποτελεί παράβαση

και επισύρει κάθε φορά πρόστιμο. Η μερική ή ολική καταστροφή κάδων ή άλλων μέσων προσωρινής

αποθήκευση  απορριμμάτων,  συνεπεία  πρόσκρουσης  ή  βανδαλισμού  αποτελεί  παράβαση  του

παρόντος κανονισμού.

7. Για  λόγους  που  σχετίζονται  με  την  αισθητική  της  πόλης  και  τη  δημοσία  υγεία  απαγορεύεται  η

τοποθέτηση  σκουπιδιών  ή  πλαστικών  σάκων  σκουπιδιών  έξω  από  τους  καθορισμένους  κάδους

μηχανικής αποκομιδής απορριμμάτων.

8. Απαγορεύεται  αυστηρά το παρκάρισμα αυτοκινήτων ή άλλου είδους οχημάτων μπροστά από τους

κάδους απορριμμάτων. Σε περίπτωση παράβασης ο Δήμος ειδοποιεί την Τροχαία.

9. Τα μεγάλα καταστήματα ( Super Market κ.λπ. ) ή όσα καταστήματα από τη φύση τους παράγουν πολλά

απορρίμματα  υποχρεούνται,  να  προμηθευτούν  συμπιεστές  απορριμμάτων  -  χαρτιών  και  άλλων

αντικειμένων που συμπιέζονται και να ενημερώσουν την αρμόδια υπηρεσία του Δήμου.

10. Η  μη  τήρηση  των  ανωτέρω  διατάξεων  αποτελεί  παράβαση  του  κανονισμού,  επισύρει  επιβολή

κυρώσεων και παράλληλα διαπιστουμένης της κατ΄ εξακολούθηση παράβασης, υποβάλλεται έγκληση

από το Δήμο κατά του υπευθύνου, σύμφωνα με το άρθρο 459 του Π.Κ.
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11. Σε κάθε καινούργια άδεια κατοικίας που εκδίδεται, θα πρέπει να προσδιορίζεται επακριβώς ο χώρος

στον οποίο θα τοποθετείται ο κάδος μηχανικής αποκομιδής απορριμμάτων και οπωσδήποτε πριν την

σύνδεση του κτιρίου με τα δίκτυα ΔΕΗ & Ύδρευσης – Αποχέτευσης να πιστοποιείται με αυτοψία από

τις αρμόδιες υπηρεσίες, η ύπαρξη αυτού του χώρου.

ΑΡΘΡΟ 9
Υποχρεώσεις υπευθύνων για τα εσωτερικά ογκώδη

αστικά απορρίμματα

Τα  εσωτερικά  ογκώδη  απορρίμματα  (άρθρο  3,  παρ.  1α)  δεν  εγκαταλείπονται  οπουδήποτε  αλλά

απαιτείται  τηλεφωνική  επικοινωνία  των  δημοτών  με  την  Υπηρεσία  Καθαριότητας  (τηλ.  2261089818),

προκειμένου να υποδειχτεί το προβλεπόμενο σημείο απόθεσης, ώστε να μην εμποδίζεται η κυκλοφορία

πεζών ή οχημάτων. Ειδικότερα:

1. Τα ογκώδη απορρίμματα τοποθετούνται σε σημεία που θα ορίσει η υπηρεσία καθαριότητας μετά από

τηλεφωνική επικοινωνία, ώστε να μην εμποδίζεται η κυκλοφορία πεζών και οχημάτων και σε καμία

περίπτωση δεν τοποθετούνται εντός των δημοτικών κάδων απορριμμάτων. Σε αντίθετη περίπτωση

θεωρείται ότι καταλαμβάνουν δημοτικό χώρο.

2. Τα  πάσης  φύσεως  υλικά  συσκευασίας  (χαρτοκιβώτια,  ξυλοκιβώτια  κ.λπ.)  των  γραφείων  και

καταστημάτων  κ.λπ.  τοποθετούνται  στα  μέσα  μηχανικής  αποκομιδής,  αφού  προηγουμένως  έχει

ελαχιστοποιηθεί ο όγκος με πίεση, περίδεση κ.λ.π. Εφ’ όσον στην περιοχή δεν εκτελείται μηχανική

αποκομιδή ή ο όγκος υπερβαίνει τις δυνατότητες των προσωρινών μέσων εναπόθεσης, οι υπεύθυνοι

υποχρεούνται, σε συνεννόηση με την αρμόδια υπηρεσία, να εναποθέτουν τα στερεά απόβλητα με τη

διαδικασία που προβλέπεται στο παρόν άρθρο στην πρώτη παράγραφο.

3. Ξερά  φύλλα,  άνθη,  υπόλοιπα  καθαρισμού  κήπων,  γκαζόν  κ.λπ.  συσκευάζονται  σε  ανθεκτικούς

πλαστικούς σάκους όπως  τα  οικιακά  απορρίμματα και σε καμία περίπτωση δεν απορρίπτονται στο

πεζοδρόμιο ασυσκεύαστα (χύμα).

4. Υπόλοιπα  κοπής  δένδρων,  θάμνων,  κλαριά  κ.λπ.  συσκευάζονται  σε  ελαφρά  δεμάτια,  δεμένα  με

ανθεκτικό σχοινί ή σύρμα, για την εύκολη φόρτωση τους. Δεν βγαίνουν από πριν στο πεζοδρόμιο και

ισχύουν τα όσα αναφέρονται στην πρώτη παράγραφο του παρόντος άρθρου.

5. Υπόλοιπα χώματος και  κοπροχώματος απομακρύνονται  υποχρεωτικά από τους υπεύθυνους με δικά

τους μέσα. Απαγορεύεται η ανάμειξή τους με οικιακά απορρίμματα.

6. Η  μη  τήρηση  των  ανωτέρω διατάξεων  αποτελεί  παράβαση  του  κανονισμού  και  επισύρει  επιβολή

κυρώσεων.

ΑΡΘΡΟ 10
Υποχρεώσεις υπευθύνων ειδικών απορριμμάτων

1. O Δήμος δεν έχει τη δυνατότητα αποκομιδής, μεταφοράς και διάθεσης των ειδικών απορριμμάτων που

προέρχονται από βιομηχανικές και  άλλες δραστηριότητες,  όπως αυτές περιγράφονται στο άρθρο 3

παρ. 2α. Οι υπεύθυνοι βιοτεχνιών, εργαστηρίων, συνεργείων κ.λπ. υποχρεούνται να απομακρύνουν τα

απορρίμματα με τα δικά τους μέσα. Επίσης υποχρεούνται μέχρι την ημέρα της απομάκρυνσης να τα

κρατούν συσκευασμένα στα προαύλια των επιχειρήσεων και να μην τα βγάζουν στο πεζοδρόμιο ή σε

άλλους  κοινόχρηστους  χώρους.  Ο  Δήμος  Λεβαδέων  συλλέγει  μόνο  τα  αστικά  απόβλητα  των

βιομηχανιών, βιοτεχνιών κ.λπ. εκτός της παραγωγικής τους διαδικασίας.

2. Για τα απόβλητα Νοσοκομείων και θεραπευτηρίων γενικώς, όπως περιγράφονται στο άρθρο 3 παρ. 2β

οι υπεύθυνοι είναι υποχρεωμένοι να φροντίσουν:

α. Για  την  ασφαλή συσκευασία  και  εναπόθεση σε  αυτοπιεζόμενες  κλειστές  πρέσες  ή  σε  ειδικούς
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κάδους.

β. Για  τον  χαρακτηρισμό  τους  ως  "απορρίμματα  νοσοκομειακά,  μη  επικίνδυνα,  μη  τοξικά",  με

αυτοκόλλητη  ετικέτα,  σφραγίδα  ή  καρτέλα,  πάνω  στους  κάδους,  στους  σάκους  και  τις

αυτοπιεζόμενες πρέσες.

3. Τα απορρίμματα που αναφέρονται στο άρθρο 3 παρ. 2γ του παρόντος κανονισμού, όπως μπάζα και

άλλα άχρηστα αδρανή υλικά που προέρχονται από εκσκαφές, κατεδαφίσεις, ανακαινίσεις οικοδομών

κ.λπ.  μεταφέρονται  με  ευθύνη  του  ιδιοκτήτη  ή  του  υπεύθυνου  εργασιών  στους  ειδικούς  χώρους

υποδοχής μπαζών.

 Σε κάθε περίπτωση απαγορεύεται η εναπόθεση υλικών χωρίς κατάλληλη συσκευασία και χωρίς τη

λήψη των απαραίτητων προστατευτικών μέτρων για  την ασφάλεια  πεζών και  οχημάτων και  την

αποφυγή  ρύπανσης  από  τη  διαρροή  των  υλικών.  Στην  περίπτωση  που  παραμείνουν  στο

πεζοδρόμιο,  οδόστρωμα κ.λπ.  θεωρείται  ότι  καταλαμβάνουν δημοτικό κοινόχρηστο χώρο χωρίς

άδεια και αποτελεί παράβαση του παρόντος κανονισμού.

 Απαγορεύεται η απόρριψη μπαζών σε ακάλυπτους χώρους όπως οικόπεδα, ρέματα, πάρκα, άλση,

δρόμους, εντός ή εκτός σχεδίου πόλεως διότι γίνονται σοβαρές εστίες ρύπανσης και προκαλούν

ιδιαίτερη υποβάθμιση στο περιβάλλον. Γι’  αυτό τέτοιες ενέργειες απαγορεύονται αυστηρά. Η μη

τήρηση  της  διάταξης  αυτής,  πέραν  των  προβλεπόμενων  άλλων  κυρώσεων  από  την  κείμενη

νομοθεσία και τις ποινές που προβλέπει το άρθρο 119 του Ν. 1892/1990 (ΦΕΚ Α' 101), αποτελεί

και παράβαση του παρόντος κανονισμού.

 Απαγορεύεται η ρίψη μπαζών ή άλλων ογκωδών αντικειμένων στους κάδους απορριμμάτων, καθώς

και η ρύπανση πεζοδρομίων με χώματα, λάδια κ.λπ. 

 Δεν επιτρέπεται η τοποθέτηση ειδικών κάδων εναπόθεσης αδρανών υλικών (σκάφες, containers)

χωρίς  την  άδεια  κατάληψης κοινόχρηστου  δημοτικού  χώρου.  Η άδεια  αυτή  χορηγείται  από το

τμήμα  προσόδων  του  Δήμου  και  πρέπει  να  τοποθετείται  σε  εμφανές  σημείο.  Σε  αντίθετη

περίπτωση θεωρείται  ότι  καταλαμβάνουν δημοτικό κοινόχρηστο χώρο χωρίς άδεια και  αποτελεί

παράβαση του παρόντος κανονισμού.

4. Η  μη  τήρηση  των  ανωτέρω διατάξεων  αποτελεί  παράβαση  του  κανονισμού  και  επισύρει  επιβολή

κυρώσεων.

ΑΡΘΡΟ 11

Υποχρεώσεις υπεύθυνων τοξικών – επικινδύνων απορριμμάτων

α. Τα απορρίμματα που περιγράφονται στην παράγραφο 3α του άρθρου 3 του παρόντος κανονισμού,

όπως γεωργικά φάρμακα, εκρηκτικά, ραδιενεργά κ.λπ., φυλάσσονται, αποκομίζονται και διατίθενται με

αποκλειστική  ευθύνη  των  παραγωγών  τους.  Οι  υπεύθυνοι  υποχρεούνται  μέχρι  την  ημέρα  της

αποκομιδής  να  τα  κρατούν  συσκευασμένα  σε  ιδιωτικό  χώρο  των  επιχειρήσεών  τους,  να  μην  τα

βγάζουν στο πεζοδρόμιο και η απομάκρυνση τους να γίνει με δικά τους μέσα.

β. Τα απορρίμματα που περιγράφονται στην παράγραφο 3β του άρθρου 3 του παρόντος κανονισμού και

προέρχονται  από  αίθουσες  χειρουργείου  και  τοκετών,  από  παθολογοανατομικά,  μικροβιολογικά,

αιματολογικά εργαστήρια, από τμήματα λοιμωδών νόσων κ.λπ., καθώς και φάρμακα, γάζες, σύριγγες:

 Συσκευάζονται  σε  κόκκινου  χρώματος  πλαστικές  ανθεκτικές  στεγανές  σακούλες  με  την  εμφανή

επιγραφή «Νοσοκομειακά απορρίμματα επικίνδυνα - μολυσματικά» οι οποίες θα κλείνονται καλά και

μόνιμα  στο  πάνω  μέρος  τους.  Τα  απορρίμματα  αυτά  θα  τοποθετούνται  σε  κάδους,  ειδικού

χρώματος,  διαφορετικού  από αυτό των  κάδων που χρησιμοποιεί  για  τα αστικά  απορρίμματα  ο

Δήμος Λεβαδέων, με ανάλογες επιγραφές και θα κλειδώνουν με ευθύνη των υπόχρεων. Εναλλακτικά

τα απορρίμματα αυτά θα φυλάσσονται προσωρινά σε ειδικούς χώρους μέσα στα προαναφερθέντα

ιδρύματα σύμφωνα με όλους τους κανόνες υγιεινής, μέχρι την ειδική αποκομιδή τους.
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 Η αποκομιδή τους θα πραγματοποιείται  με ευθύνη των υπόχρεων, οι οποίοι σύμφωνα με τη με

αριθμ. 37591/2031/2003 ΚΥΑ (ΦΕΚ Β' 1419) πρέπει να φροντίζουν για τη συλλογή, μεταφορά,

αποθήκευση, αξιοποίηση, επεξεργασία ή διάθεση.

γ. Η μη τήρηση των ανωτέρω διατάξεων του άρθρου αποτελεί παράβαση του κανονισμού και επισύρει

επιβολή κυρώσεων.

ΑΡΘΡΟ 12
Υποχρεώσεις υπευθύνων σχετικά με την ανακύκλωση

Εφόσον στο Δήμο λειτουργεί πρόγραμμα διαλογής στην πηγή για την ανακύκλωση και ανάκτηση

πρώτων υλών, οι υπεύθυνοι και γενικά όλοι οι κάτοικοι οφείλουν να συμβάλλουν και να συμμορφώνονται

με  τις  διατάξεις  και  τον  τρόπο  συλλογής  και  εναπόθεσης  των  προς  ανακύκλωση  απορριμμάτων.  Οι

υπεύθυνοι θα πρέπει να τηρούν τους παρακάτω κανόνες:

 Τα συνήθη απορρίμματα δεν πρέπει να αναμειγνύονται με εκείνα τα οποία είναι κατασκευασμένα εξ

ολόκληρου  από  γυαλί,  χαρτί,  αλουμίνιο  και  πλαστικό,  όπως  και  με  τα  απορρίμματα  που

κομποστοποιούνται (φύλλα, κλαδιά, πριονίδια, υπολείμματα κουζίνας: φρούτα, λαχανικά, καφέ, τσάι

κ.λπ.),   αλλά  να  διαχωρίζονται  και  να  αποδίδονται  στο  Δήμο  σύμφωνα  με  το  πρόγραμμα

περισυλλογής για κάθε περιοχή. 

 Στις  επιχειρήσεις  στις  οποίες  οι  παραγόμενες  ποσότητες  ανακυκλώσιμων  απορριμμάτων  είναι

σχετικά μεγάλες οι υπεύθυνοι οφείλουν να τα συλλέγουν ξεχωριστά από τα άλλα απορρίμματα, να

τα συμπιέζουν και να τα αποδίδουν στο Δήμο, σύμφωνα με το ισχύον πρόγραμμα περισυλλογής.

Τα χαρτοκιβώτια  πρέπει  να δεματοποιούνται,  ενώ μεγάλες ποσότητες  από πλαστικά  και  γυάλινα

μπουκάλια να συσκευάζονται και να τοποθετούνται στον κάδο ανακύκλωσης.

 Τα απόβλητα ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού εξοπλισμού δεν πρέπει να απορρίπτονται στους κοινούς

κάδους  απορριμμάτων  του  Δήμου,  ούτε  να  απορρίπτονται  ανεξέλεγκτα  σε  οικόπεδα  και

κοινόχρηστους χώρους. Οι πολίτες οφείλουν να επικοινωνούν με τη Διεύθυνση Περιβάλλοντος στο

τηλέφωνο 2261089818 για να πληροφορηθούν για τον τόπο συγκέντρωσης των ηλεκτρικών και

ηλεκτρονικών συσκευών, που προορίζονται για ανακύκλωση.

 Οι ιδιοκτήτες των βουλκανιζατέρ, όπου γίνεται και η αλλαγή των παλαιών ελαστικών στα οχήματα,

καθώς και οι εταιρίες εμπορίας ελαστικών πρέπει να μεριμνούν ώστε να οδηγούνται τα παλαιά τους

ελαστικά σε κάποιο πιστοποιημένο Σύστημα Εναλλακτικής Διαχείρισης.

 Οι  ιδιοκτήτες  των  βουλκανιζατέρ,  πρατηρίων  καυσίμων,  συνεργείων  κ.λπ.  όπου  γίνεται  και  η

αλλαγή των παλαιών λαδιών στα οχήματα, καθώς και  αυτών που προορίζονται  για βιομηχανική

χρήση,  πρέπει  να  μεριμνούν  ώστε  να  οδηγούνται  τα  λιπαντικά  έλαια  σε  κάποιο  πιστοποιημένο

Σύστημα Εναλλακτικής Διαχείρισης. 

 Τα χρησιμοποιημένα μαγειρικά έλαια απαγορεύεται να απορρίπτονται στο αποχετευτικό σύστημα ως

υγρά  απόβλητα,  διότι  δημιουργείται  τεράστιο  πρόβλημα  στις  σωληνώσεις.  Οι  υπεύθυνοι  του

κλάδου εστίασης οφείλουν να εναποθέτουν τα χρησιμοποιημένα μαγειρικά έλαια σε ειδικά δοχεία

μεριμνώντας ώστε αυτά να οδηγούνται σε πιστοποιημένο Σύστημα Εναλλακτικής Διαχείρισης.

 Η μη τήρηση των ανωτέρω διατάξεων του άρθρου αποτελεί παράβαση του κανονισμού και επισύρει

επιβολή κυρώσεων.

ΑΡΘΡΟ 13

Εντός των ορίων του Δήμου απαγορεύεται:

 Η ίδρυση και λειτουργία εγκαταστάσεως εναπόθεσης, έκθεσης και αγοραπωλησίας αχρήστων και

εγκαταλειμμένων οχημάτων και ανταλλακτικών τους, μηχανημάτων καθώς και οποιονδήποτε άλλων
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μεταλλικών ή μη αντικειμένων ή συσκευών οικιακής χρήσεως (θερμοσίφωνες, ψυγεία, θερμάστρες

κ.λπ.) ακόμη και σε ιδιόκτητους χώρους.

 Η εγκατάσταση και λειτουργία μονάδων που εκπέμπουν, παράγουν ή καταλείπουν προϊόντα και

απόβλητα που χαρακτηρίζονται ως τοξικά και επικίνδυνα από ελληνικές και κοινοτικές διατάξεις και

νόμους.

 Οι  εργασίες  κάθε  φύσεως  που  εκτελούνται  από  δημόσιους  οργανισμούς  ή  εργολάβους,  όπου

υπάρχουν δημοτικά δίκτυα ύδρευσης και ηλεκτροφωτισμού,  χωρίς την προηγούμενη άδεια του

Δήμου.

 Η διαμόρφωση χώρων ως χωματερή οιασδήποτε μορφής.

 Η καύση απορριμμάτων οιασδήποτε μορφής και σύστασης, σε ανοιχτούς δημοτικούς ή ιδιόκτητους

χώρους.

 Η ρίψη και εναπόθεση οιουδήποτε απορρίμματος στερεού ή ρευστού, σε κοινόχρηστους χώρους,

σε ρέματα, σε ρυάκια, στις όχθες τους, στους συλλέκτες όμβριων υδάτων κ.λπ.

ΑΛΛΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΗΝ 

ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑ ΤΩΝ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΧΩΡΩΝ

ΑΡΘΡΟ 14
Υποχρεώσεις πεζών

Απαγορεύεται η ρίψη χαρτιών, πακέτων ή άλλων ειδών μικροσυσκευασίας, μικροαντικειμένων και

ειδών ατομικής χρήσης σε οδούς, πεζοδρόμια και άλλους κοινόχρηστους και ελεύθερους χώρους του

Δήμου, όπως πλατείες, πάρκα, παιδικές χαρές, αθλητικές  εγκαταστάσεις, κ.λπ. από περιπατητές, θαμώνες

και επισκέπτες. Τα παραπάνω αντικείμενα πρέπει να ρίπτονται στα υπάρχοντα καλάθια μικροαπορριμμάτων

ή στους κάδους απορριμμάτων. 

ΑΡΘΡΟ 15
Υποχρεώσεις καταστημάτων

Οι ιδιοκτήτες των καταστημάτων στα οποία παρατηρείται η παραγωγή κάθε είδους απορριμμάτων,

από  την  κατανάλωση  των  προσφερόμενων  ειδών  (αναψυκτικά,  πρόχειρο  φαγητό  κ.λπ.),  είναι

υποχρεωμένοι  να  τοποθετούν  δοχεία  απορριμμάτων  αλλά  και  να  διατηρούν  διαρκώς  καθαρό  τον

περιβάλλοντα χώρο.

ΑΡΘΡΟ 16
Καθαριότητα δημοτικών χώρων χρησιμοποιούμενων από επιχειρήσεις

Οι ιδιοκτήτες των επιχειρήσεων που χρησιμοποιούν κατόπιν αδείας, δημοτικούς και κοινόχρηστους

χώρους  όπως  καφενεία,  καφετέριες,  ζαχαροπλαστεία,  εστιατόρια  και  συναφή  καταστήματα,  είναι

υποχρεωμένοι  να  τοποθετούν  δοχεία  απορριμμάτων  και  να  διατηρούν  διαρκώς  τους  κοινόχρηστους

χώρους καθαρούς με ίδια μέσα.

ΑΡΘΡΟ 17
Καθαριότητα αγορών και λαϊκών αγορών
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Οι πωλητές και  έμποροι στις αγορές που λειτουργούν στο Δήμο (στεγασμένες ή μη, λαϊκές κ.λπ.)

καθώς  επίσης  πλανόδιοι  μικροπωλητές,  μόνιμες  ή  αυτοκινούμενες  καντίνες  είναι  υποχρεωμένοι  να

διατηρούν  τον  περιβάλλοντα  χώρο  πάντοτε  καθαρό,  να  συλλέγουν  τα  κάθε  είδους  απορρίμματα  σε

ανθεκτικούς σάκους και να τα μεταφέρουν στους κοντινότερους κάδους ή πρέσες του Δήμου ή σε ειδική

θέση  που  από  το  Δήμο  τους  έχει  υποδειχθεί.  Ειδικά  οι  πωλητές  των  λαϊκών  αγορών  οφείλουν  να

καθαρίζουν το χώρο του πάγκου τους και πέριξ αυτού, να τοποθετούν τα απορρίμματα σε σάκους ή σε

κιβώτια που οι ίδιοι προμηθεύονται και να αφήνουν τα συσκευασμένα απορρίμματα στην άκρη του πάγκου

τους. Αν δεν τηρούν τα παραπάνω ο Δήμος προβαίνει στον καθαρισμό του χώρου καταλογίζοντας τα

έξοδα στους υπεύθυνους, με βάση τη σχετική έκθεση της αρμόδιας υπηρεσίας. Επίσης η μη τήρηση του

ωραρίου από μικροπωλητές σε λαϊκή αγορά αποτελεί παράβαση του παρόντος κανονισμού.

ΑΡΘΡΟ 18
Υπαίθρια προσωρινή αποθήκευση υλικών

Η  πλημμελής  εναπόθεση,  προσωρινή  αποθήκευση  και  στοίβαξη  υλικών,  εμπορευμάτων,

οικοδομικών υλικών κ.λπ. μπορεί να προκαλέσει σοβαρή ρύπανση από το διασκορπισμό των υλικών αυτών

στο περιβάλλον.

Στη χορηγούμενη από το Δήμο άδεια κατάληψης του πεζοδρομίου ή του κοινόχρηστου χώρου για

την  εναπόθεση,  προσωρινή  αποθήκευση  ή  στοίβαξη  των  παραπάνω  υλικών  πρέπει  υποχρεωτικά  να

αναγράφονται τα αναγκαία προστατευτικά μέτρα (κάλυψη με λαμαρίνες, νάιλον κ.λπ.) που πρέπει να λάβει

ο αιτών ώστε να αποτρέπεται κάθε κίνδυνος διασκορπισμού τους.

Η  πρόκληση  ρύπανσης  των  κοινόχρηστων  χώρων  από  πλημμελή  εφαρμογή  των  παραπάνω

προστατευτικών μέτρων αποτελεί παράβαση της κείμενης νομοθεσίας και των διατάξεων του παρόντος

κανονισμού.

ΑΡΘΡΟ 19
Καθαριότητα δημόσιων και δημοτικών  χώρων

που χρησιμοποιούνται για ιδιωτικές εκδηλώσεις

1. Η καθαριότητα των δημοσίων και δημοτικών χώρων, που χρησιμοποιούνται από διάφορους φορείς για

την πραγματοποίηση εκδηλώσεων, ανήκει στους διοργανωτές, οι οποίοι οφείλουν να διατηρούν τους

χώρους που διατίθενται καθαρούς κατά την διάρκεια των εκδηλώσεων και να τους αποδίδουν στην

κοινή χρήση, μετά το πέρας των εκδηλώσεων, στην κατάσταση που τους παρέλαβαν.

2. Ο Δήμος αναλαμβάνει  την αποκομιδή των απορριμμάτων, μετά το πέρας των εκδηλώσεων, μόνον

κατόπιν  συνεννοήσεως  των  διοργανωτών  με  την  Διεύθυνση  Περιβάλλοντος  και  καταβολής  του

προβλεπόμενου τέλους, όπως αυτό καθορίζεται  με απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου.  Σε κάθε

περίπτωση, τα απορρίμματα πρέπει να αποθηκεύονται προσωρινά σε μέσα μηχανικής αποκομιδής, ή οι

υπεύθυνοι να τα συσκευάζουν κατάλληλα και να τα τοποθετούν σε σημεία που θα τους υποδείξει η

Υπηρεσία Καθαριότητας.

3. Η μη τήρηση των ανωτέρω διατάξεων του άρθρου αποτελεί παράβαση του παρόντος κανονισμού και

επισύρει επιβολή κυρώσεων.

ΑΡΘΡΟ 20
Καθαριότητα ιδιωτικών και δημόσιων χώρων 

Οι κοινόχρηστοι και ακάλυπτοι χώροι πολυκατοικιών, εργοστασίων και επιχειρήσεων, στεγασμένοι ή
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μη όπως πάρκινγκ, πρασιές, παλαιές οικίες κ.λπ., πρέπει να διατηρούνται καθαροί με τη φροντίδα των

υπεύθυνων και με κάθε πρόσφορο μέσο, ακόμη και αν τα απορρίμματα προέρχονται από τρίτους.

Οι ιδιοκτήτες ή νομείς οικοπέδων οφείλουν να τα διατηρούν πάντοτε καθαρά από απορρίμματα

ακόμη και όταν προέρχονται από τρίτους. Προς τούτο οφείλουν να τα περιφράσσουν (σύμφωνα με τις

διατάξεις  του  ΓΟΚ)  και  να  προβαίνουν  σε  περιοδική  καθαριότητα  και  κατά  τους  θερινούς  μήνες  σε

αποψίλωση αυτών.

Αν οι υπεύθυνοι εξακολουθούν να αδιαφορούν και μετά τις σχετικές συστάσεις, ο Δήμος έχει το

δικαίωμα  να  παρέμβει  καθαρίζοντας  ή  αποψιλώνοντας  το  οικόπεδο,  καταλογίζοντας  έξοδα  στους

υπευθύνους, με βάση τη σχετική έκθεση της αρμόδιας υπηρεσίας.

Η μη τήρηση των ανωτέρω διατάξεων του άρθρου αποτελεί παράβαση του κανονισμού και επισύρει

επιβολή κυρώσεων.

Γενικά ο Δήμος δεν υποχρεούται  στον καθαρισμό αλσών, πάρκων, προαυλίων και πρασιών, που

ανήκουν σε ιδιωτικούς ή δημόσιους φορείς.

ΑΡΘΡΟ 21
Μεταφορά και φορτοεκφόρτωση αντικειμένων

Όλα τα φορτηγά αυτοκίνητα και γενικά τα μεταφορικά μέσα ξηρού φορτίου πρέπει να έχουν το

φορτίο τους πλήρως καλυμμένο με μουσαμά.

Τα απορρίμματα οποιασδήποτε μορφής που παράγονται κατά τη φορτοεκφόρτωση εμπορευμάτων

πρέπει  να  περισυλλέγονται  αμέσως  μετά  το  πέρας  κάθε  εργασίας.  Στην  περίπτωση  αμέλειας,  η

καθαριότητα διεξάγεται από υπηρεσίες του Δήμου και τα έξοδα καταλογίζονται στον υπεύθυνο.

Η μη τήρηση των ανωτέρω διατάξεων του άρθρου αποτελεί παράβαση του κανονισμού και επισύρει

επιβολή κυρώσεων.

ΑΡΘΡΟ 22
Εγκαταλελειμμένα μέσα μεταφοράς, μηχανήματα ή τμήματά τους, κ.λπ.

Απαγορεύεται  η  εγκατάλειψη,  φύλαξη  και  στάθμευση  αυτοκινήτων,  οχημάτων,  τροχόσπιτων  και

μηχανημάτων (άρθρο 3 παρ. 2δ) σε διαμορφωμένους ή αδιαμόρφωτους κοινόχρηστους χώρους, δρόμους

και σε μη περιφραγμένα άκτιστα οικόπεδα. Κατά την κρίση της Υπηρεσίας απομακρύνονται και επιβάλλεται

τέλος απομάκρυνσης και φύλαξης.

Η μη τήρηση των ανωτέρω διατάξεων του άρθρου αποτελεί παράβαση του κανονισμού και επισύρει

επιβολή κυρώσεων.

Οι  ιδιοκτήτες  παλαιών αυτοκινήτων που έχουν αποφασίσει  να μην τα ξαναχρησιμοποιήσουν  και

επιθυμούν  να  καταθέσουν  μόνιμα  τις  πινακίδες  τους,  ώστε  να  μην  επιβαρύνονται  άλλο  πλέον  με  τα

διάφορα κόστη (τέλη κυκλοφορίας, ασφάλεια κ.λπ.)  είναι υποχρεωμένοι μόνοι τους να παραδίδουν τα

οχήματά τους σε κάποιο πιστοποιημένο Σύστημα Εναλλακτικής Διαχείρισης και να λαμβάνουν βεβαίωση

παραλαβής. Η παράδοση των παλαιών αυτοκινήτων ολοκληρώνεται με την έκδοση του πιστοποιητικού

καταστροφής, το οποίο αποτελεί το μόνο νόμιμο έγγραφο για την αποταξινόμηση του οχήματος.

Αυτοκίνητα, οχήματα, σκάφη, τροχόσπιτα και μηχανήματα γενικώς, όπως και τα μέρη τους τα οποία

βρίσκονται εγκαταλειμμένα ή σταθμευμένα πάνω από μήνα, χαρακτηρίζονται  Οχήματα Τέλους Κύκλου

Ζωής (Ο.Τ.Κ.Ζ.) και ισχύουν όλες οι προθεσμίες και διαδικασίες που προβλέπονται στο Π.Δ. 116/2004,

ΦΕΚ Α' 81, (καταγραφή, επικόλληση ειδικού σήματος, και τέλος απομάκρυνση και καταστροφή).

Η  απομάκρυνση  των  οχημάτων  πραγματοποιείται  από  εγκεκριμένο  και  πιστοποιημένο  φορέα

σύμφωνα με τη νομοθεσία.
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ΑΡΘΡΟ 23
Ειδικές διατάξεις που αφορούν στα κατοικίδια

Οι ιδιοκτήτες  ή  συνοδοί  κατοικίδιων  ζώων υποχρεούνται  να  εφαρμόζουν  τις  κείμενες  διατάξεις

(λουρί κ.λπ.)  και  να φροντίζουν ώστε τα ζώα τους να μη λερώνουν σε δημόσιους και κοινόχρηστους

χώρους. Ειδικότερα απαγορεύεται η είσοδος σε χώρους πρασίνου, παιδικών χαρών, πλατειών, σε αυλές ή

εισόδους  σχολείων,  βρεφονηπιακών  σταθμών,  σε  προαύλια  εκκλησιών,  δημόσια  ή  δημοτικά  κτίρια,

αρχαιολογικούς χώρους, πλαζ (οργανωμένων ή μη). Η μη τήρηση των ανωτέρω διατάξεων του άρθρου

αποτελεί παράβαση του κανονισμού και επισύρει επιβολή κυρώσεων.

ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ

ΑΡΘΡΟ 24
Ειδικές διατάξεις που αφορούν

στην προστασία του περιβάλλοντος

1. Η αυθαίρετη κοπή δένδρου που φύεται  σε πεζοδρόμια,  πάρκα,  πλατείες,  κοινόχρηστους χώρους

κ.λπ.,  αντιμετωπίζεται  ως  καταστροφή  πνεύμονα  πρασίνου της  πόλης,  αποτελεί  παράβαση  του

κανονισμού και απαγορεύεται αυστηρά. 

 Για  αυθαίρετη  κοπή  δένδρου  δασικού  χαρακτήρα  (πεύκου,  ευκαλύπτου  κ.λπ.)  στον  υπεύθυνο

υποβάλλεται μήνυση.

 Για  αυθαίρετη  κοπή  δένδρου  μη  δασικού  χαρακτήρα  ο  υπεύθυνος  υποχρεούται  στην

επαναφύτευση ομοίου.

2. Αυθαίρετο  κλάδεμα  δένδρου  δασικού  χαρακτήρα  (πεύκου,  ευκαλύπτου  κ.λπ.)  που  φύεται  σε

πεζοδρόμια, πάρκα, πλατείες, κοινόχρηστους χώρους κ.λπ., λογίζεται ως αυθαίρετη κοπή και αποτελεί

παράβαση του κανονισμού σύμφωνα με την προηγούμενη παράγραφο του παρόντος άρθρου. 

3. Η φύτευση των πεζοδρομίων, συμβάλλει  στην αύξηση του πρασίνου της πόλης,  αλλά πρέπει  να

ακολουθεί  βασικούς  κανόνες.  Να επιτρέπει  την  ελεύθερη χρήση του πεζοδρομίου  σε  πεζούς  και

καροτσάκια, να είναι σε κανονικές αποστάσεις και να συνάδει με τον προγραμματισμό του τμήματος

πρασίνου του δήμου. Γι’ αυτό φύτευση επί του πεζοδρομίου χωρίς την προηγούμενη έγκριση του

τμήματος πρασίνου του Δήμου απαγορεύεται και αποτελεί παράβαση του παρόντος κανονισμού.

4. Σε κάθε νέα κατασκευή ή ανακατασκευή κτιρίου είναι υποχρεωτική και η κατασκευή ή ανακατασκευή

του  πεζοδρομίου  του.  Εκτός  των  άλλων  υποχρεώσεων  ο  ιδιοκτήτης  του  ακινήτου  οφείλει  – σε

συνεννόηση με το τμήμα πρασίνου  – να προβλέψει  θέσεις  φύτευσης ανάλογες με το μήκος της

πρόσοψής  του,  και  πάντως  όχι  λιγότερες  από  μία  θέση  ανά  πέντε  μέτρα  πρόσοψης.  Η  μη

συμμόρφωση αποτελεί παράβαση του παρόντος κανονισμού.

5. Οι υπεύθυνοι οικοδομικών εργασιών οφείλουν να διατηρούν το εργοτάξιο και γενικά τους χώρους

εργασιών, καθώς και τους γύρω χώρους καθαρούς και να αποκαθιστούν κάθε φθορά σε πεζοδρόμια,

οδοστρώματα  κ.λπ.  Η  μη  συμμόρφωση,  πλέον  του  καταλογισμού  των  εξόδων  αποκατάστασης

αποτελεί παράβαση του παρόντος κανονισμού.

6. Το  γέμισμα  του  κρασπεδόρειθρου  με  τσιμέντο  για  τη  δημιουργία  ράμπας  για  την  είσοδο  των

οχημάτων σε  γκαράζ απαγορεύεται  αυστηρά.  Είναι  όμως δυνατή η  βύθιση του κρασπέδου και  η

δημιουργία μικρής εσωτερικής ράμπας μόνο κατόπιν άδειας του Δήμου. Οι υπεύθυνοι υποχρεούνται
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στην αφαίρεση της υπάρχουσας ράμπας εντός μηνός από την ειδοποίηση τους. Σε περίπτωση μη

συμμόρφωσης, η ράμπα αφαιρείται από τον Δήμο και καταλογίζεται το κόστος αποξήλωσης. Επιπλέον

η μη τήρηση της παραπάνω διάταξης αποτελεί παράβαση του παρόντος κανονισμού.

7. Ιδιωτικά γκαράζ ή θέσεις στάθμευσης, λογίζονται μόνο όσα έχουν εγκριθεί στην οικεία οικοδομική

άδεια και ταυτόχρονα έχουν μετεγγραφεί ως τέτοια στο Υποθηκοφυλακείο. Είσοδοι και έξοδοι γκαράζ

σε  ιδιοκτησίες,  λογίζονται  μόνο όσες  έχουν  εγκριθεί  με  την  οικοδομική  άδεια  της  πολεοδομίας.

Αυθαίρετη δημιουργία γκαράζ και εισόδου γκαράζ απαγορεύεται, και ο παραβάτης υποχρεώνεται σε

άμεση  αποκατάσταση  εντός  μηνός  από  την  ειδοποίηση  του.  Η  μη  συμμόρφωση,  πλέον  της

αφαίρεσης της ράμπας από τον Δήμο και  του καταλογισμού του κόστους αποξήλωσης,  αποτελεί

παράβαση του παρόντος κανονισμού.

8. Κατά την κατασκευή του πεζοδρομίου πέραν των υποχρεώσεων του άρθρου 8 παρ. 4 του παρόντος

κανονισμού και της παρ. 4 του παρόντος άρθρου, ο ιδιοκτήτης οφείλει να λαμβάνει μέριμνα για την

προσβασιμότητά  του  σε  ειδικές  κατηγορίες  ατόμων  με  κινητικό  πρόβλημα,  όπως  την  κατασκευή

ράμπας,  τη διασφάλιση ελεύθερης  πρόσβασης  κ.λπ.  Η μη συμμόρφωση αποτελεί  παράβαση του

παρόντος κανονισμού.

9. Τα πεζοδρόμια πρέπει  να παραμένουν ελεύθερα και  προσβάσιμα στους πεζούς.  Για το λόγο αυτό

απαγορεύεται  η  κατάληψή  τους  με  οτιδήποτε  δυσκολεύει  την  ελεύθερη  διέλευση  πεζών,  όπως

αυτοκίνητα, τρέϊλερ, βάρκες, μπαγκαζιέρες, παλέτες, εμπορεύματα κ.λπ. Η μη συμμόρφωση αποτελεί

παράβαση  του  παρόντος  κανονισμού.  Ό,τι  μπορεί  να  μεταφέρει  ο  Δήμος  απομακρύνεται,  και

χρεώνεται.

10. Η ρύπανση περιουσιακών στοιχείων του Δήμου όπως κάδοι, ιστοί και φωτιστικά, παγκάκια, όργανα

παιδικών χαρών κ.λπ., καθώς επίσης και η ρύπανση αγαλμάτων, μνημείων, πλατειών, πάρκων, χώρων

πρασίνου και λοιπών δημοσίων κτιρίων αποτελεί παράβαση του παρόντος κανονισμού.

11. Η  με  οποιοδήποτε  τρόπο  προβολή  ιδεών,  απόψεων,  συνθημάτων  κ.λπ.  υπόκειται  στις  εκάστοτε

ισχύουσες διατάξεις και νόμους. Σε κάθε περίπτωση η αναγραφή με σπρέι, η αφισοκόλληση και η

ανάρτηση αεροπανό αποτελεί παράβαση του παρόντος κανονισμού.

12. Η διενέργεια εμπορικών διαφημίσεων υπόκειται  στις  εκάστοτε ισχύουσες διατάξεις  και  τις  σχετικές

αποφάσεις του Δημοτικού  Συμβουλίου.

Ειδικότερα αποτελεί παράβαση του παρόντος κανονισμού:

 Η επικόλληση αφισών, και διαφημιστικών εντύπων σε κάδους απορριμμάτων, κολώνες, πινακίδες και

γενικά σε χώρους όπου απαγορεύεται η αφισοκόλληση.

 Η ανάρτηση και επικόλληση διαφημιστικών γιγαντοαφισών σε κοινόχρηστους ή ιδιωτικούς χώρους

που ρυπαίνουν ή υποβαθμίζουν το περιβάλλον.

 Η αυθαίρετη ρήψη φέιγ-βολάν και διαφημιστικών εντύπων.

 Τα διαφημιστικά αυτοκόλλητα.

 Η ανάρτηση διαφημιστικών  πινακίδων,  σε  στύλους,  στύλους  ονοματοθεσίας,  στύλους  κάθετης

οδικής σήμανσης, σηματοδότες, κολώνες Οργανισμών Κοινής  Ωφελείας, περιφράξεις κ.λπ.

 Η αυθαίρετη ανάρτηση αεροπανό, διαφημιστικών μπαλονιών και γιρλαντών κ.λπ.

 Η  εγκατάλειψη  υπολειμμάτων  από  διαφημιστικά  πλαίσια,  πινακίδες  και  γιγαντοαφίσες  σε

κοινόχρηστους χώρους.

Οι  παράνομες  διαφημιστικές  αφίσες,  ταμπλό,  αεροπανό  κ.λπ.  θα  συλλέγονται  από  συνεργεία  του

Δήμου.
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ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΕΚΤΕΛΕΣΕΩΣ

ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΩΝ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΚΑΙ 

ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΚΟΙΝΩΦΕΛΩΝ ΟΡΓΑΝΙΣΜΩΝ

ΑΡΘΡΟ 1

Ο κανονισμός  αυτός  αφορά κάθε  είδους  εργασίες  οικοδομής  για  νέες  οικοδομές  ή  πρόσθετες

επισκευές που εκτελούνται στα διοικητικά όρια του Δήμου και κάθε εργασία οργανισμού κοινής ωφέλειας.

ΑΡΘΡΟ 2

Σε κάθε οικοδομική εργασία που γίνεται θα πρέπει στο χώρο του εργοταξίου να υπάρχει:

α) Αντίγραφο της θεωρημένης από την Αστυνομία οικοδομικής αδείας.

β) Πινακίδα που προβλέπεται από το Νόμο με τον αριθμό της αδείας και την ημερομηνία εκδόσεώς

της.

γ) Άδεια κατάληψης πεζοδρομίου – οδοστρώματος χορηγημένη από τον Δήμο.

ΑΡΘΡΟ 3

Σε περίπτωση που ζητηθούν από την υπηρεσία του Δήμου τα εγκεκριμένα από την Πολεοδομία

σχέδια θα πρέπει  να προσκομίζονται από τον ιδιοκτήτη – κατασκευαστή για να μπορεί να γίνει ο έλεγχος

των κατασκευών που εκτελούνται.

ΑΡΘΡΟ 4

Η μη τήρηση των άρθρων 2 και 3 συνεπάγεται πέραν από την επιβολή προστίμων την κίνηση από

τον Δήμο διαδικασίας διακοπής των εργασιών.

ΑΡΘΡΟ 5

Πριν από την έναρξη των οικοδομικών εργασιών οι ιδιοκτήτες ή οι κατασκευαστές και οι οργανισμοί

κοινής ωφελείας, ανάλογα, θα πρέπει:

α) Να θεωρούν την οικοδομική άδεια από το Αστυνομικό Τμήμα.

β) Να εφοδιάζονται από τον Δήμο με άδεια κατάληψης πεζοδρομίου - οδοστρώματος καταβάλλοντας

το αντίστοιχο τέλος.  Σε περίπτωση που δεν πρόκειται  να γίνει  κατάληψη του πεζοδρομίου να

υποβάλλουν ανάλογη υπεύθυνη δήλωση.

γ) Να προσκομίζουν στον Δήμο εγγυητική επιστολή όπως το υπόδειγμα που θα χορηγεί ο Δήμος,

ποσού καθοριζόμενου από τον Δήμο ανά μ. μήκους πρόσοψης οικοπέδου. Η εγγυητική επιστολή

θα επιστρέφεται  στον ενδιαφερόμενο μετά την πλήρη περαίωση των εργασιών και εφόσον δεν

προηγήθηκαν ζημιές στους Δημοτικούς χώρους από την εκτέλεση των οικοδομικών εργασιών (π.χ.
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μπάζα,  τσιμέντα  στο  οδόστρωμα,  ζημιές  στα  πεζοδρόμια,  παραλείψεις  πλακόστρωσης

πεζοδρομίου κ.λπ.)

Τα παραπάνω θα πιστοποιούνται από την Διεύθυνση Τεχνικών Υπηρεσιών του Δήμου.

ΑΡΘΡΟ 6

Ο χώρος που εκτελούνται οι οικοδομικές εργασίες θα πρέπει να είναι περιφραγμένος. Επίσης πρέπει

να  υπάρχει  πινακίδα  που  να  απαγορεύει  την  είσοδο  στους  μη  έχοντες  εργασία  και  σε  περίπτωση

κατάληψης πεζοδρομίου ή οδοστρώματος πρέπει να λαμβάνονται μέτρα για την προστασία πεζών και

οχημάτων.  Τα  αδρανή υλικά  που βρίσκονται  επί  του πεζοδρομίου  πρέπει  να εγκιβωτίζονται  με  μέσα

προστασίας  (μαδέρια  τσιμεντόλιθους  κ.λπ.)  για  την  αποφυγή  της  διασποράς  τους  από  νερά  είτε

οποιαδήποτε άλλη αιτία. Ελαφρά υλικά που παρασύρονται από τον αέρα (άμμος, μαρμαρόσκονη,  μπάζα

κ.λπ.) θα πρέπει να καταβρέχονται συχνά. Το ίδιο ισχύει και κατά την διάρκεια κατεδαφίσεων ή εκσκαφών.

Για  την  εναπόθεση  οικοδομικών  υλικών  σε  πεζοδρόμια  και  γενικά  σε  κοινόχρηστους  χώρους,

προαπαιτείται  άδεια  και  προκαταβάλλεται  το  σχετικό  τέλος,  διαφορετικά  θεωρείται  ότι  καταλαμβάνουν

αυθαίρετα δημόσιο χώρο.

Η μη τήρηση των παραπάνω αποτελεί παράβαση του παρόντος κανονισμού. 

ΑΡΘΡΟ 7

Τα στερεά κινητά υλικά που χρησιμοποιούνται κατά την εκτέλεση των οικοδομικών εργασιών πρέπει

να είναι κατά τρόπο ασφαλή στερεωμένα για την πρόληψη ατυχήματος, τα δε περιφράγματα για τον ίδιο

λόγο πρέπει  να είναι  πλήρη και  ασφαλή.  Για  τους ίδιους  λόγους επιβάλλεται  η σήμανση με  σχετικές

ανακλαστικές  πινακίδες  και  η  τοποθέτηση  ασπροκόκκινης  ταινίας  όταν  καταλαμβάνεται  μέρος

οδοστρώματος. Η σήμανση κατά τη νύχτα πρέπει να είναι φωτεινή.

ΑΡΘΡΟ 8

Στις  περιπτώσεις  εκτέλεσης  εργασιών  από  Οργανισμούς  Κοινής  Ωφελείας  (ΟΤΕ,  ΔΕΗ)  για

συντήρηση, επισκευή δικτύου ή νέων παροχών επιβάλλεται η τήρηση των διατάξεων που προβλέπονται

από τους νόμους περί εκτελέσεως Δημοσίων Έργων (σημάνσεις κλπ.). 

Οι  παραπάνω  οργανισμοί, όπως και τα νομικά ή φυσικά πρόσωπα που εκτελούν εργασίες για τις

οποίες  απαιτείται  τομή  ή  εκσκαφή  οδοστρώματος  δημοτικής  οδού,  ερείσματος,  πεζόδρομου  ή

πεζοδρομίου πρέπει  να ζητούν άδεια από το δήμο στην οποία αναγράφεται  και  ο χρόνος μέσα στον

οποίο θα ενεργείται η πλήρης αποκατάσταση της φθοράς.

Με την υποβολή της αίτησης οι ενδιαφερόμενοι πρέπει να προσκομίσουν εγγυητική επιστολή το

ύψος της οποίας ορίζεται  από τη Διεύθυνση Τεχνικών Υπηρεσιών.  Μετά την άπρακτη παρέλευση της

προθεσμίας ο δήμος αποκαθιστά τη φθορά καταλογίζοντας την σχετική δαπάνη. 

Οι ίδιοι οργανισμοί υποχρεούνται στο κατάβρεγμα των αδρανών υλικών και προϊόντων εκσκαφών

εφαρμοζομένων ανάλογα των αναφερόμενων στο άρθρο 6 του παρόντος κανονισμού.

ΑΡΘΡΟ  9

Σε κάθε περίπτωση παράβασης των αναφερομένων περιπτώσεων στα άρθρα 2 έως 8 του παρόντος

κανονισμού  επιβάλλεται  και  το  προβλεπόμενο  από την  σχετική  νομοθεσία  πρόστιμο  κατά  περίπτωση

πέραν των άλλων κυρώσεων (σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 26 παρ. 9 του Ν. 1828/89).
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Σ Η Μ Ε Ι Ω Σ Η

Τον έλεγχο της τήρησης και της εφαρμογής των διατάξεων που αφορούν την Καθαριότητα, την

Προστασία  του  Αστικού  Πρασίνου,  του  Οικοδομικού  Κανονισμού  και  γενικότερα  την  ευθύνη  για  την

αισθητική της πόλης, καθώς επίσης και της επιβολής των προστίμων έχει το προσωπικό της Δημοτικής

Αστυνομίας του Δήμου ή τυχόν άλλο όργανο/ειδική δημοτική επιτροπή με σχετική αρμοδιότητα. 

Τα  πρόστιμα  για  τις  ανωτέρω  παραβάσεις  και  τη  μη  τήρηση  του  κανονισμού  καθαριότητας

καθορίζονται με απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου. Η εκάστοτε ισχύουσα απόφαση του Δημοτικού

Συμβουλίου για τον καθορισμό των προστίμων αποτελεί παράρτημα του παρόντος κανονισμού.
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 ΝΟΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ

ΤΟΥ ΠΑΡΟΝΤΟΣ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ

 Δημοτικός & Κοινοτικός Κώδικας (N. 3463/2006, ΦΕΚ Α’ 114 – άρθρο 74)

 Άρθρα  420  (παράβαση  διατάξεων  για  τους  δρόμους),  427  (παράβαση  διατάξεων  για  την

καθαριότητα),  428  (ρύπανση),  434  (παράβαση  οικοδομικών  διατάξεων),  459  (παράβαση

αστυνομικών διατάξεων), του Ποινικού Κώδικα (Π.Κ.)

 Κ.Υ.Α.  50910/2727/16-12-2003  (ΦΕΚ  1909/Β)  «Μέτρα  και  Όροι  για  τη  Διαχείριση  Στερεών

Αποβλήτων. Εθνικός και Περιφερειακός Σχεδιασμός Διαχείρισης» (ΦΕΚ Β’ 1909) .

 Κ.Υ.Α.  114218/31-10-1997  «Κατάρτιση  πλαισίου  προδιαγραφών  και  γενικών  προγραμμάτων

διαχείρισης στερεών αποβλήτων» (ΦΕΚ Β’ 1016).

 Κ.Υ.Α.  72751/3054/1985  «Μέτρα  και  όροι  για  τη  διαχείριση  των  τοξικών  και  επικινδύνων

αποβλήτων» (ΦΕΚ Β’ 665) 

 ΚΥΑ  13588/725/28-03-2006  «Μέτρα  όροι  και  περιορισμοί  για  την  διαχείριση  επικινδύνων

αποβλήτων  σε  συμμόρφωση  με  τις  διατάξεις  της  οδηγίας  91/689/ΕΟΚ  "για  τα  επικίνδυνα

απόβλητα"  του  Συμβουλίου  της  12ης  Δεκεμβρίου  1991.  Αντικατάσταση  της  υπ'  αριθμ.

19396/1546/1997  κοινή  υπουργική  απόφαση  "Μέτρα  και  όροι  για  τη  διαχείριση  επικίνδυνων

αποβλήτων" (Β΄ 604)» (ΦΕΚ Β’ 383)

 Κ.Υ.Α.  146163/03-05-2012  «Μέτρα  και  όροι  για  τη  διαχείριση  ιατρικών  αποβλήτων  από

υγειονομικές μονάδες» (ΦΕΚ Β’ 1537/2012).

 Ν. 2946/2001 «Υπαίθρια διαφήμιση, συμπολιτείες Δήμων και Κοινοτήτων» (ΦΕΚ Α’ 224)

 Ν. 1892/1990, άρθρο 119 «απαγόρευση ρίψεως υλικών ή απορριμμάτων σε δάση και  δασικές

εκτάσεις)» (ΦΕΚ Α’ 101).

 Ν. 1650/1986 (ΦΕΚ Α΄160/Β6) «Για την προστασία του περιβάλλοντος» (ΦΕΚ Α’ 160)

 Ν. 1080/1980 «Περί τροποποιήσεως και συμπληρώσεως διατάξεων τινών της περί των προσόδων

των ΟΤΑ νομοθεσίας και άλλων τινών συναφών διατάξεων κ.λπ.». (ΦΕΚ Α’ 246)

 Ν.Δ. 318/1969 «Περί βεβαιώσεως και εισπράξεως των εσόδων των Δήμων και Κοινοτήτων» (ΦΕΚ Α’

212) 

 Β.Δ. 24.9/20.10.1958 «Περί κωδικοποιήσεως εις ενιαίον κείμενον Νόμου των ισχυούσων διατάξεων

περί των προσόδων των δήμων και κοινοτήτων» (ΦΕΚ Α’ 171)

 Τον κώδικα βασικής πολεοδομικής νομοθεσίας (ΦΕΚ Δ’ 580/27-07-1999)»

 Τον Γενικό Οικοδομικός Κανονισμός (Γ.Ο.Κ.) (ΦΕΚ Α’ 210) .

 Ν. 4039/2012 «Για τα δεσποζόμενα και τα αδέσποτα ζώα συντροφιάς και την προστασία των ζώων

από την  εκμετάλλευση ή  τη  χρησιμοποίηση  με  κερδοσκοπικό  σκοπό»  (ΦΕΚ Α’15/02.02.2012),

όπως τροποποιήθηκε από τον Ν. 4235/2014 (ΦΕΚ Α’32/11.02.2014).

 Ν.  2696/1999  όπως  τροποποιήθηκε  με  το  Ν.  3542/07  περί  «Κύρωσης  του  Κώδικα  Οδικής

Κυκλοφορίας» (Α’ 57)

 ΠΥΣ 49/15-12-2015 (ΦΕΚ Α’ 174)

 Π.Δ.  23/2002  «Αρμοδιότητες,  σύστημα  πρόσληψης,  προσόντα,  καθήκοντα,  δικαιώματα  και

υποχρεώσεις του προσωπικού της Δημοτικής Αστυνομίας» (Α’ 19)

19



ΠΑΡΑΒΑΣΕΙΣ – ΚΥΡΩΣΕΙΣ

ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ

Α/Α ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΠΑΡΑΒΑΣΗΣ
ΕΠΙΒΑΛΛΟΜΕΝΟ

ΠΡΟΣΤΙΜΟ, €

1
Παρεμπόδιση τοποθέτησης μέσων μηχανικής αποκομιδής – 
αυθαίρετη αφαίρεση ή μετακίνηση αυτών και φθορά 

προστατευτικών μέσων «π».

100,00

2
Επικόλληση αυτοκόλλητων, και αναγραφή συνθημάτων σε 

κάδους απορριμμάτων, πινακίδες, κολώνες, κ.λπ.

50,00 - 100,00

ανά περίπτωση

3
Μερική ή ολική καταστροφή κάδων ή άλλων μέσων 

αποθήκευσης απορριμμάτων.
100,00 - 400,00

4 Σακούλες έξω από τους κάδους.  
20,00

ανά σακούλα

5
Τοποθέτηση μη ανακυκλώσιμων υλικών στους κάδους 

ανακύκλωσης.
50,00

6

Τοποθέτηση απορριμμάτων έξω από ξένη ιδιοκτησία, κρέμασμα

απορριμμάτων σε δέντρα, κολώνες, κ.λπ., ή ρίψη αυτών στο 

δρόμο και το πεζοδρόμιο.

50,00

7
Παρεμπόδιση προσέγγισης του κάδου λόγω σταθμευμένου 

οχήματος. 
100,00

8
Εγκατάλειψη άχρηστων αντικείμενων σε κοινόχρηστους χώρους 

και οδόστρωμα.
50,00

9

Ογκώδη απορρίμματα οικιακού τύπου από καταστήματα, 

γραφεία, κ.λπ., των οποίων δεν έχει γίνει ελαχιστοποίηση του 

όγκου τους (χαρτοκιβώτια, ξυλοκιβώτια, κ.λπ.).

50,00

(σε μεγάλη κατάληψη 

διπλασιάζεται)

10
Ξερά φύλλα, άνθη, δέντρα, θάμνοι, απορρίμματα κήπου χωρίς 

σακούλες.
30,00

11
Τοποθέτηση υπολοίπων κοπής δέντρων ή θάμνων ή κλαριών σε

πεζοδρόμια ή κοινόχρηστους χώρους.
30,00

12
Ανάμειξη χώματος ή κοπριάς με οικιακά απορρίμματα και μη 

απομάκρυνση αυτών από τους ιδιοκτήτες τους.
50,00

13

Ειδικά βιομηχανικά απορρίμματα προερχόμενα από βιοτεχνίες, 

βιομηχανίες, συνεργεία και άλλες παραγωγικές μονάδες που δεν

προσομοιάζουν με τα άλλα λόγω ποιότητας, ποσότητας και 

δυνατότητας μεταφοράς (μέταλλα, ξύλα, κόλλες, ρητίνες, 

χρώματα, πλαστικά κ.λπ.).

150,00

(σε υποτροπή διπλασιάζεται)
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14
Μη τήρηση των υποχρεώσεων των υπευθύνων για τα απόβλητα 

νοσοκομείων και θεραπευτηρίων.

100,00 - 500,00

ανάλογα την παράβαση

15

Ρίψη ασυσκεύαστων ιατροφαρμακευτικών σκευασμάτων 

( φάρμακα, ενέσεις, γάζες, κ.λπ.) στους χώρους συγκέντρωσης 

απορριμμάτων.

100,00 - 200,00

16
Μη τήρηση των υποχρεώσεων διαχείρισης επικίνδυνων - 

τοξικών απορριμμάτων όπως αυτά ορίζονται στο άρθρο 3.
500,00 – 3.000,00

Ποινική δίωξη

17

Απόρριψη ή εναπόθεση υγρών υπολειμμάτων (καμένα λάδια, 

λίπη, κ.λπ.) σε κοινόχρηστους ή ακάλυπτους χώρους και σε 

κάδους απορριμμάτων. 

50,00 – 200,00

(ανάλογα με το μέγεθος της 

ρύπανσης)

18

Ρίψη ακάθαρτων νερών (σαπουνόνερα, λασπόνερα, λήμματα 

κ.λπ.) στους δρόμους και τους κοινόχρηστους χώρους 50,00 – 150,00

19

Πλημμελής εναπόθεση οικοδομικών ή άλλων υλικών κ.λπ. σε 

δρόμους, πεζοδρόμια ή κοινόχρηστους χώρους, χωρίς τη λήψη

προστατευτικών μέτρων ανεξάρτητα από την ύπαρξη άδειας.

100,00 - 500,00

(ανάλογα με τον όγκο)

20 Οικοδομικά υλικά σε άλση, πάρκα, ρέματα, παιδικές χαρές κ.λπ.

200,00

σε οικόπεδα

500,00

σε πάρκα, άλση και λόφους

1.000,00

σε ρέματα και παιδικές χαρές

(το πρόστιμο διπλασιάζεται 

αν η ρύπανση είναι σοβαρή) 

Σε υποτροπή μπορεί να 

φτάσει το 5πλάσιο.

21

Απόρριψη και εναπόθεση κάθε στερεού ή ρευστού 

απορρίμματος, σε κοινόχρηστους χώρους, ρέματα, ρυάκια, 

συλλέκτες βρόχινων υδάτων κ.λπ.

150,00 – 1500,00

(ανάλογα με το μέγεθος της 

ρύπανσης)

22
Ρίψη μπαζών ή άλλων ογκωδών αντικειμένων, στους κάδους 

απορριμμάτων, ρύπανση πεζοδρομίου με χώματα, λάδια, κ.λπ.
50,00 – 200,00 

(ανάλογα την παράβαση)

23

Απόρριψη χαρτιών και λοιπών μικροαντικειμένων στους 

δρόμους και λοιπούς κοινοχρήστους χώρους από πεζούς, 

περιπατητές ή από αυτοκίνητα.  

20,00

24

Καταστήματα των άρθρων 15 και 16 του παρόντος Κανονισμού 

χωρίς δοχεία και ακάθαρτος χώρος πέριξ αυτών, ακάθαρτα 

απορριμματοδοχεία, κ.λπ.

50,00

(σε υποτροπή διπλασιάζεται)
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25

Τοποθέτηση στους δρόμους, τα πεζοδρόμια και γενικά στους 

περιβάλλοντες χώρους καταστημάτων, αντικειμένων σχετικών με

το εμπόριο τους (πινακίδες, καφάσια φρούτων, κιβώτια ποτών, 

τενεκέδες, κ.λπ.).

50,00 – 150,00

26

Αυθαίρετη τοποθέτηση καθισμάτων, γλαστρών και άλλων 

υλικών στο δρόμο ή στο πεζοδρόμιο μπροστά από καταστήματα

ή κατοικίες καθώς και τοποθέτηση αυθαίρετων κατασκευών στο 

πεζοδρόμιο ή το οδόστρωμα (περιφράξεις, ράμπες, σκάλες, 

τέντες, πινακίδες και επιγραφές καταστημάτων κ.λπ.)

50,00 – 300,00

27

Ρύπανση από λαϊκές αγορές και χώρων άσκησης υπαιθρίου 

εμπορίου και ρύπανση κεντρικής αγοράς.

Ρίψη υπολειμμάτων προϊόντων ή άδειων συσκευασιών από 

καταστήματα και αδειούχους μικροπωλητές νωπών 

οπωροκηπευτικών στο οδόστρωμα, πεζοδρόμιο ή 

κοινόχρηστους χώρους.

50,00

Για μικροαπορρίμματα 

100,00

Για λοιπά προϊόντα και λάδια

28 Παραβίαση ωραρίου από μικροπωλητές σε λαϊκή αγορά. 100,00

29

Πλημμελής καθαριότητα δημοσίων και δημοτικών χώρων, που 

χρησιμοποιούνται από διάφορους φορείς για την 

πραγματοποίηση εκδηλώσεων.

50,00 – 300,00 

(ανάλογα με την έκταση της 

ρύπανσης)

30

Ακάθαρτες ιδιοκτησίες, κατοικημένες ή όχι (μη περίφραξη 

ακαλύπτων, μη επαρκής ασφάλεια εισόδων, ακάθαρτοι 

κοινόχρηστοι χώροι πολυκατοικιών, εργοστασίων, κ.λπ.)

100,00 - 200,00

ανάλογα την παράβαση

(σε υποτροπή διπλασιασμός)

31 Ακάθαρτα οικόπεδα ή έλλειψη περίφραξης και αποψίλωσης.

300,00

ανά οικόπεδο.

Τέλος αποψίλωσης

1,00€ ανά τετραγωνικό 

μέτρο

32
Πλημμελής μεταφορά και φορτοεκφόρτωση αντικειμένων με 

πρόκληση ρύπανσης.

50,00 – 150,00

 (ανάλογα με το μέγεθος της

ρύπανσης)

33
Εγκατάλειψη οχήματος σε δρόμο, πάρκο, άλσος, ξένη 

ιδιοκτησία.

500,00 

επιβατικά, τρέιλερ

300,00

μοτοποδήλατα, 

μοτοσικλέτες

1.500,00 – 5.000,00 

τροχόσπιτα, μεγάλα οχήματα
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34
Μη μεταφορά και εγκατάλειψη ειδών, μέσων άσκησης υπαίθριου

εμπορίου (πάγκοι, τρέϊλερ, κ.λπ.). 
100,00

35
Ρύποι κατοικίδιων ζώων που ρυπαίνουν δρόμους, παιδικές 

χαρές, προαύλια εκκλησιών, κ.λπ.

50,00 - 100,00

κατά περίπτωση

36
Αυθαίρετη κοπή δέντρου δασικού χαρακτήρα (πεύκου, 

ευκαλύπτου, κ.λπ.).
300,00

37
Αυθαίρετη κοπή δέντρου μη δασικού χαρακτήρα (ελιά, 

νεραντζιά, κ.λπ.).
200,00

38
Αυθαίρετο κλάδεμα δέντρων δασικού και μη δασικού  

χαρακτήρα.
100,00

39 Αυθαίρετη φύτευση επί του πεζοδρομίου.
50,00

ανά δέντρο

40
Μη πρόβλεψη θέσης φύτευσης δέντρου σε νέα κατασκευή επί 

του πεζοδρομίου.
100,00

41

Απόρριψη χωμάτων ή άχρηστων υλικών στην οδό 

(οδοστρώματα, πεζοδρόμια, πεζόδρομοι κ.λπ.) κατά την 

εκτέλεση έργων.

400,00 (Κ.Ο.Κ.)

42
Μη αποκατάσταση ζημιών σε οδοστρώματα, πεζοδρόμια από 

εργοτάξια κ.λπ.
Καταλογισμός φθοράς

43
Για κατασκευή κρασπεδόρειθρου με τσιμέντο για κατασκευή 

ράμπας γκαράζ.
200,00

44
Αυθαίρετη δημιουργία γκαράζ και εισόδου γκαράζ χωρίς την 

σχετική άδεια της Πολεοδομίας.
200,00

45
Για τη μη κατασκευή προσβασιμότητας στο πεζοδρόμιο σε 

ειδικές κατηγορίες ατόμων με κινητικό πρόβλημα.
200,00

46 Στάθμευση σε ράμπα ατόμων με ειδικά κινητικά προβλήματα. 
150,00

(σε υποτροπή διπλασιάζεται)

47
Ρύπανση - βανδαλισμοί σε περιουσιακά στοιχεία του Δήμου 

(κάδοι, παγκάκια, όργανα παιδικών χαρών, κ.λπ.).
100,00

48
Ρύπανση αγαλμάτων, μνημείων, πλατειών και λοιπών δημοσίων 

κτιρίων.
500,00

49
Ρύπανση κοινοχρήστων χώρων με αφίσες, φέιγ βολάν, 

χρωστικές ουσίες, πανό ή αεροπανό, κ.λπ.
100,00 – 250,00

50
Εγκατάλειψη υπολειμμάτων από διαφημιστικά πλαίσια, πινακίδες

και γιγαντοαφίσες σε κοινόχρηστους. 

200,00 - 1.000,00

κατά περίπτωση

51
Επικόλληση ή ανάρτηση εντύπων σε στύλους ηλεκτροφωτισμού

και φωτεινούς σηματοδότες. 

50,00 - 300,00

(Κ.Ο.Κ.)
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52

Κατάληψη τμήματος οδού ή πεζοδρόμου χωρίς άδεια και 

κατάληψη όλου του πεζοδρομίου κατά την εκτέλεση 

οικοδομικών εργασιών χωρίς την κατασκευή πρόσθετου για τη 

διέλευση πεζών.

100,00 - 400,00 (Κ.Ο.Κ)

Σημειώσεις: 

Τα πρόστιμα για τις ανωτέρω παραβάσεις καθορίζονται με απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου. 

Η εκάστοτε ισχύουσα απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου για τον καθορισμό των προστίμων αποτελεί

παράρτημα του παρόντος κανονισμού.
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